

# **OBLIGAȚIILE PĂRINȚILOR**

cu privire la interesul suprem al copiilor lor

**-părinții au obligația să asigure copilului printre altele locuință, hrană, îmbrăcăminte, rechizite, condiții igienico-sanitare adecvate, îndrumare, posibilități de participare la procesul instructiv-educativ, posibilități de participare la viața culturală și spirituală, să facă demersuri necesare pentru asigurarea unei bune stări de sănătate a copilului;**

**-să crească copilul, îngrijind de sănătatea și dezvoltarea lui fizică, de educarea, învățătura și pregătirea lui profesională;**

**-să întrețină copilul;**

**-să asigure copilului, de o manieră corespunzătoare capacităților în continuă dezvoltare ale acestuia, orientarea și sfaturile necesare exercitării corespunzătoare a drepturilor lor;**

**-să supravegheze copilul;**

**-să coopereze cu copilul și să îi respecte viața intimă, privată și demnitatea;**

**-să informeze copilul despre toate actele și faptele care l-ar putea afecta și să ia în considerare opinia acestuia;**

**-să întreprindă toate măsurile necesare pentru realizarea drepturilor copilului lor;**

**-să coopereze cu persoanele fizice și persoanele juridice care exercită atribuții în domeniul îngrijirii, educării și formării profesionale a copilului;**

**-copilul are dreptul să crească alături de părinții săi iar aceștia au obligația primordială de a-l crește;**

**-părinții au obligația de a-l înscrie pe copil la școală, de a asigura frecventarea cu regularitate de către copil a cursurilor școlare, de a-i urmări evoluția și a-l sprijini în evaluarea obținerilor și a posibilităților de care dispune;**

**-ambii părinți sunt responsabili, în egală măsură, pentru creșterea copiilor lor.**

## **Părinții care nu-și lasă copiii să meargă la școală riscă închisoarea**

În România, învățământul general obligatoriu este de 11 clase și cuprinde învățământul primar, învățământul gimnazial și primii 2 ani ai învățământului secundar superior, după cum se arată în Legea educației naționale nr. 1/2011.

Conform acestui act normativ, obligația de a frecventa învățământul obligatoriu de 11 clase, la forma cu frecvență, încetează la vârsta de 18 ani. În scopul realizării finalităților educației și a formării profesionale prin sistemul național de învățământ, învățământul de stat este generalizat și gratuit.

Având în vedere obligativitatea învățământului, **noul Cod penal, în vigoare de la 1 februarie 2014**, a introdus și **pedepse pentru părinții care își retrag copiii de la școală sau îi împiedică pe aceștia să frecventeze cursurile școlare**. Mai precis, "*împiedicarea accesului la învățământul general obligatoriu*" reprezintă acum o infracțiune, fiind introdusă la capitolul "Infracțiuni contra familiei" din Partea Specială a NCP și pedepsită conform reglementărilor penale.

"Părintele sau persoana careia i-a fost încredințat, potrivit legii, un minor și care, în mod nejustificat, îl retrage sau îl împiedică prin orice mijloace să urmeze cursurile învățământului general obligatoriu se pedepsește cu închisoare de la 3 luni la un an sau cu amendă", se precizează în noul Cod penal.

Pe de altă parte, fapta nu se va mai pedepsi dacă, înainte de terminarea urmăririi penale, inculpatul asigură reluarea frecventării cursurilor de către minor.

În același timp, dacă, până la rămânerea definitivă a hotărârii de condamnare, inculpatul asigură reluarea frecventării cursurilor de către minor, instanța poate dispune fie amânarea aplicării pedepsei, fie suspendarea executării pedepsei sub supraveghere, chiar dacă nu sunt îndeplinite condițiile prevăzute de lege pentru aceasta.

## **Abandonul de familie constituie infractiune**

Din categoria "Infractiuni contra familiei" face parte si **abandonul de familie**, definit ca fiind fapta persoanei care, desi are obligatia legala de intretinere fata de o alta persoana, o paraseste, o alunga sau o lasa fara ajutor, expunand-o unor suferinte materiale sau morale. In acelasi timp, se va considera abandon de familie si neindeplinirea, cu rea-credinta, a obligatiei de intretinere.

Mai mult decat atat, in categoria abandonului de familie intra si neplata, cu rea-credinta, timp de 3 luni, a pensiei de intretinere stabilite pe cale judecatoreasca.

Toate aceste fapte se vor pedepsi cu inchisoare de la 6 luni la 3 ani sau cu amenda, dupa cum se arata in noul Cod penal.

Noul Cod penal stabileste pedepse si pentru cei care nu respecta masurile privind **incredintarea minorului**.

Concret, potrivit reglementarilor aplicabile in prezent, parintele care isi va retine copilul minor fara consimtamantul celuilalt parinte sau al persoanei careia i-a fost incredintat minorul potrivit legii, va fi pedepsit fie cu amenda penala, fie cu inchisoare de la o luna la 3 luni.

In plus, aceeasi sanctiune va fi acordata si persoanei careia i s-a incredintat minorul, prin hotarare judecatoreasca spre crestere si educare, care impiedica, in mod repetat, pe oricare dintre parinti sa aiba legaturi personale cu minorul, in conditiile stabilite de parti sau de catre organul competent.

## **Parintii care nu respectă drepturile copiilor, amendați cu până la 10.000 lei**

Aceeași lege care a introdus amenzi pentru parintii care pleacă în străinătate, Legea nr. 257/2013, a majorat substanțial și amenzile pentru nerespectarea drepturilor copiilor.

Mai precis, dacă, până la 2 octombrie 2013, acestea variau între 100 de lei și 1.500 de lei, acum sumele sunt cuprinse între 500 de lei și 10.000 de lei. Cu alte cuvinte, amenzile au crescut de aproape șapte ori.

Potrivit actului normativ citat, **cele mai mari amenzi, cuprinse între 5.000 de lei și 10.000 de lei, le vor primi parintii**, reprezentanții legali, alte persoane responsabile de creșterea și îngrijirea copiilor, organisme private acreditate ca furnizori de servicii sociale, institutii publice sau private care:

- afectează imaginea publică a copilului sau dreptul acestuia la viața intimă, privată și familială;
- permit participarea copilului în vârstă de până la 14 ani la dezbateri publice în cadrul unor programe audiovizuale fără consimțământul scris al acestuia și al părinților sau al altui reprezentant legal;
- folosesc copiii pentru a obține avantaje personale/institutionale sau pentru a influența deciziile autorităților publice;
- dau publicității orice date referitoare la săvârșirea de fapte penale de către copilul care nu răspunde penal, inclusiv date despre acesta.

De asemenea, reprezentanții poliției riscă să fie sancționați în situația în care copilul este parasit de mama în maternitate, iar în termen de 30 de zile de la sesizarea primită de la maternitate cu privire la acest fapt nu verifică identitatea mamei și nu comunică rezultatul acestor verificări direcției generale de asistență socială și protecția copilului.